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Zopakujte si :
Roztoky, zloženie, druhy a význam.  Voda ako rozpúšťadlo.
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    - Charakterizujte zloženie roztokov, klasifikáciu  roztokov. 
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    - Charakterizujte vodu ako rozpúšťadlo,  štruktúru a vlastnosti vody,   
       prechodnú a trvalú tvrdosť vody,  čistenie odpadových vôd. 
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    - Definujte osmózu.

    - Uveďte základné spôsoby vyjadrovania  zloženia roztokov.
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a) 100g  roztoku Na2CO3 obsahuje 5,3g rozpusteného bezvodého Na2CO3 .

        Vyjadrite zloženie roztoku:

         - hmotnostným zlomkom

         - molárnou koncentráciou   [ ak  hustota roztoku je 1,1 g.cm-3,  M(Na2CO3) = 106 g.mol-1]
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b) Rozpustnosť NaCl vo vode pri 20°C je 26,4 g NaCl v 100g roztoku. Vypočítajte  molovú koncentráciu
       nasýteného  roztoku NaCl pri 20°C, hustota roztoku je 1,2 g.cm-3,  M(NaCl) = 58,4 g.mol-1.

   c) Koncentrácia síranu draselného, unikajúceho v odpadovej vode je c = 0,0025 mol.dm-3. Aké množstvo K2SO4 by sa 

        mohlo získať z 1000 litrov odpadovej vody?    M( K2SO4) = 174 g.mol-1

d) Aké množstvo vody treba doliať do 500g 10%-ného vodného roztoku NaOH, aby sme dostali 5%-ný roztok?

e) Doplňte chýbajúce údaje v tabuľke 1 a v rámčeku vedľa vpravo.
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[image: image11.bmp]
Voda je dôležitá nielen z biologického hľadiska, ale aj z hľadiska výroby. Na výrobu jednej tony ocele sa 
napr. spotrebuje 100 až 200m3 vody, na výrobu jednej tony  syntetických látok 750 až  2500 m3 vody. 
Významnou úlohou  vodného hospodárstva je zabezpečovanie dostatku kvalitnej pitnej vody. Pitná voda musí byť  bakteriologicky aj chemicky nezávadná. Jednou z kontrolných metód, ktoré sa robia v laboratóriách našich vodární,  je stanovenie zásaditosti pitnej vody neutralizačnou titráciou ( do roztoku látky, ktorej koncentráciu máme stanoviť, 
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pridáme odmerný roztok až do kvantitatívneho priebehu reakcie:
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A) Uveďte čo je princípom neutralizačnej titrácie.
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B) Vysvetlite ako spoznáme koniec titrácie.

C) Charakterizujte odmerný roztok.

D) Uveďte postup ako pripravíte odmerný roztok:  250 cm3 HCl 
s koncentráciou  0,20 mol.dm-3,  ak hustota kyseliny, ktorú

 máme k dispozícii je  ( = 1, 179 g.cm-3, w (HCl) = 36%, M(HCl) = 36 g.mol-1
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Zopakujte si:
Roztoky, zloženie, druhy a význam.  Voda ako rozpúšťadlo.
E) Uveďte ako by ste zostavili titračnú aparatúru .
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Pri príprave pitnej vody alebo pri čistení odpadových vôd sa kal oddeľuje pieskovými a štrkovými filtrami (obr. vpravo hore). Priestor medzi kamienkami a zrnkami piesku predstavuje póry filtra. Čím je piesok jemnejší, príp. čím menšie sú kamienky, tým lepšie sa zachytávajú tuhé čiastočky suspenzie.
[image: image20.wmf]+

d


[image: image21.jpg]



Kvalitatívnou mierou osmózy je osmotický tlak.  Je priamo úmerný koncentrácii roztoku a teplote. Možno ho vyjadriť aj výškou stĺpca vytlačenej kvapaliny alebo tlakom, ktorým musíme pôsobiť na povrch roztoku, aby sa zabránilo zväčšeniu jeho objemu, t. j. aby sa zabránilo osmóze.

Na základe uvedených poznatkov o osmóze ( učebnica str. 117) je zrejmé, že tento dej podmieňuje pohyb (transport) vody v živých sústavách. Nerovnomerným rozdelením častíc pri aktívnom transporte sa súčasne utvárajú podmienky pre reguláciu pohybu vody v organizme. Napríklad osmotický tlak v listoch stromov dosahuje až 2 MPa. Spolu s kapilárnymi silami je hybnou silou pre pohyb (nasávanie) vody koreňmi stromov až do veľkých výšok, ako aj jej ustavičné dopĺňanie.

Osmotický tlak krvi pri teplote 37°C je približne 0,78 MPa. Táto hodnota vyplýva z koncentrácie prítomných látok, najmä minerálnych solí v krvi. 

Pomôcky : PSP, kalkulačka, laboratórne pomôcky na titráciu .
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2         etanol                       46,07                         mol.dm–3        2,3035 g              100 ml





3         kyselina sírová         98,08                  0,10                                 g               25 ml





1        chlorid železitý        162,21                 0,02                     1,6221 g                      ml
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Tabuľka 1
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Príklady výpočtu koncentrácie látkového množstva, množstva rozpustenej látky  


a objemu roztokov
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